Begravelsen af Brøndby I.F  afblæst.
Et eller andet skal de jo skrive om, journalisterne fra formiddagsaviserne. Og et eller andet skal de jo købes på, formiddagsaviserne (money makes the world go around). Så hvorfor ikke bruge seks sider (!) på et konkret tema, placere overskriften ” Brøndbys brølere” på forsiden og med vanlig sans for katastrofestemning  lade dette postulat underbygges af tre specifikke punkter: ” Fans raser”, ”Fejlkøb” og ”Bjerregaard presset”, alt dette skrevet med store bogstaver, en slags uddybende forkyndelse af, hvad der ventede de købende læsere.


På denne særprægede måde valgte BT at lade op til lørdag aftens topopgør mellem AaB og Brøndby I.F,  nu skriver jeg særprægede, fordi  ”Danmarks Sportsavis” på nær et par små notitser om skader hos ålborgenserne end ikke specifikt koncentrerede sig om selve kampen, eller AaB og Brøndbys respektive succes i  SAS Ligaen ( ellers havde  kampen jo ikke fået prædikatet topopgør...). Næ, det handlede kort og godt om at analysere grunden til Brøndbys manglende handlekraft, når der gælder køb af  spillere ( tilgangen har været pauver!) og ud fra  dette at afsige den endelige dødsdom over BIF, som en ligeværdig sportslig konkurrent til FCK ( til trods for at vi kun er 6 kampe henne, og at BIF ligger 1 point foran FCK for samme antal spillede kampe...). Plottet til denne mission var da også sat noget så eftertrykkeligt: AaB’s sportsdirektør Lynge Jakobsen, konkluderede,  ” at Brøndby nu må tage til takke med  2. klasse i SAS Ligaen og fremover slås på lige vilkår med klubber som AaB, OB og F.C. Midtjylland og, at de skal være glade for en andenplads efter F.C.K.  
BT’s sportschef Peter Brüchmann fortsatte dommedagsprofetierne i sin kommentar 

(illustrationen hertil var af  BIF – direktør Per Bjerregaard igang med at lynche sin søn, Anders, der er er sportsdirektør) og tog udgangspunkt i nogle af sine bekendte, ” der ellers havde støttet de blå/gule i tykt og tyndt”, men hvor han nu ” hos dem oplevede en dyb afstandstagen fra Brøndbys nuværende kurs. Disse mennesker er holdt op med at komme til alle kampe trods sæsonkort,. De anerkender FCK! Foragter stadigt Flemming Østergaards person, men anerkender hans resultater. Og de er nærmest frådende, når talen falder på familien Bjerregaard, der ellers mere eller mindre har skabt klubben”. 


Meget belejligt for Brüchmann var det at få inddraget FCK (også selvom det  var hans bekendtes udsagn, han blot refererede til), denne evige rivalisering  mellem de to storklubber er jo altid interessant, grobund for læsere, og dermed mange linier værd. 


Det er sandt , at  Østergaard og Co. økonomisk set, også i kraft af Champions League kvalifikationen,  er svære at indhente. Sportsligt bør der i stedet for det facit, der jvf. BT allerede er sat, sættes spørgsmålstegn ved,  om FCK (til trods for sæsonens spektakulære indkøb)  nu er igang med at gøre eneret på guldet hvert år. Indtil videre har de allerede tabt værdifulde points, og sikkert og vist er det, at præstationerne i Champions League vil tappe holdet for kræfter. 
Dette hængt op imod, at Brøndbys omstillingsproces fra indkøb af dyre spillere til en tilbagevenden til klubbens varemærke: integration af unge spillere på førsteholdet  indtil videre ikke har været en fiasko, og at flere af de langtidsskadede spillere snart er tilbage, og at holdet  dermed igen  snart kan mønstre stærkeste opstilling. Og glem så ikke at klubben har millionerne  i baghånden til at agere på transformarkedet, når de rette spillere er fundet. Derfor kan intet være afgjort før, vi når slutningen af sæsonen. Og derfor er Brøndby I.F’s begravelse at betragte som afblæst!                             
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