    Regeringen, de unge og sabbatår.                                                            

”Nogle rejser ud for at komme hjem”, lyder det i en af linierne fra hedengangne Love Shop’s sange. For de fleste unge er netop det at finde sig tilrette – ikke mindst i en globaliseret epoke – men i særdeleshed også i sig selv – bestemt ikke lige til. Og først og fremmest kræver det tid. ” Pjat” lyder det fra regeringen. ” Drop alt udenomshurlumhejet  og se så i stedet at komme igang med en videregående uddannelse i en fart” 


Fredag den 28. juli var postbudene over det ganske land  ventet med en nærmest hysterisk længsel; dagen hvor en masse unge med en dirrende blanding af nervøsitet og forventning i krop og sjæl flåede konvolutten op for at finde ud af, om de nu er kommet ind på den videregående uddannelse, de gerne har villet eller om deres drømme – for en stund – måtte sættes på standby.

For regeringen var dagen også vigtigt, som kotymen har været igennem de sidste tre års tid gav optagelsesdagen anledning til en vurdering af, om de unge nu også  er hurtige nok til at påbegynde en videregående uddannelse. Det lykkedes som bekendt ikke for regeringen. i den endelige velfærdsreform at implementere følgende: ”De unge skal skynde sig igennem uddannelsessystemet, SU’en vil kun række til den nominerede tid. På den måde kan vi hurtigst muligt få dem ud på arbejdsmarkedet”. 

Alligevel synes det relevant at forholde sig lidt til det tankesæt, der har gjort sig gældende, da Fogh og Co. udformede forslaget.

For regeringen er sammenhængen: Lang tid om at finde uddannelse, færdiguddannet i en sen alder , kortere arbejdsliv og dermed et samfundsøkonomisk tab. 

Der er selvfølgelig unge, der magter at tage alle tre uddannelser i en ruf for så at fortsætte på arbejdsmarkedet, og dermed leve op til dette tankesæt. Men der er også en stor gruppe, som ikke magter dette og så er det, at vi her møder regeringens slange i paradis; denne gruppe unges trang til at tage tage sig flere sabbatår ( ”1 år må være mere end rigeligt”),  


Værdien i dette er til at føle på også set i et samfundsmæssigt perspektiv.  Regeringen er afhængig af noget solidt  menneskeligt råstof, men godt råstof er ikke identisk med folk, der alt for hurtigt fortsætter med at læse efter den gymnasielle uddannelse, og ret hurtigt dropper ud grundet skoletræthed, overskredne afleveringer og overskridelse af normineret tid. Så er det bedre at vendte, til de er klar.  På samme måde er der andre, der bare skal ud og have jord under neglene, mærke autenciteten før de kan slå sig til ro og læse videre. Og kompetencerne man erhverver sig  ved at være på højskole, i udlandet, ja igennem alt andet end at læse for en tid er jo ikke mindre værdifulde.  Man lærer meget mere om tolerance og tilegner sig dybere forståelse af andre - men i høj grad om sig selv. Man lærer med andre ord at navigere i et pluralistisk rum, som er en af de væsentligste kompetencer arbejdsmarkedet efterspørger.

En PH.D afhandling af Camilla Hutters fra Forskerskolen for Livslang Læring, der udkom i efteråret 2004, konkluderede endvidere at en lang sabbatperiode fører til et mere realistisk uddannelsesvalg, og at mange unge  er mere modne og ved, hvad de vil, når de venter lidt med deres studium.

 
Så et eller andet sted er tankesættet om at få alle sparket i gang jo hurtigere jo bedre ikke holdbar. Men med respekt og accept af, at det for nogle tager lidt længere tid at finde sig til rette, vil samfundet kunne få en betragteligt gevinst.
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